
Przekładnia napędu
    Jedno lub dwustopniowa przekładnia przyśpieszająca, która dostarcza 
energię od sprężyny lub obciążnika do przekładni chodu. Od przełożenia 
przekładni napędu zależy, jak długo zegar będzie chodził po jednym 
nakręceniu. Czas chodu po jednym nakręceniu nazywa się pojemnością 
(rezerwą) napędu. Im zegar powinien mieć większą pojemność napędu, tym 
dzielnik przełożenia przekładni napędu musi być większy (tabl. P-1). Zegar 
nakręcany codziennie powinien mieć przynajmniej 30-godzinną pojemność 
napędu - wtedy wystarcza jednostopniowa przekładnia napędu. Zegar 
nakręcany raz na tydzień powinien mieć 8-dniową pojemność napędu - wtedy 
potrzebna jest jeszcze jedna oś, na której osadza się zębnik dodatkowy i koło 
dodatkowe. Powstaje przekładnia napędu dwustopniowa (rys. P.17). Jeszcze 
większy dzielnik przełożenia

przekładni napędu jest w zegarach rocznych. Przełożenie przekładni napędu 
oblicza się wg wzoru

w którym:



n – liczba obrotów koła napędowego wykonanych po jednym nakręceniu zegara
T – czas chodu zegara w godzinach
z1 – liczba zębów koła napędowego
z'1 – liczba zębów koła dodatkowego
z2 – liczba zębów zębnika minutowego
z'2 – liczba zębów zębnika dodatkowego
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